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 Μονάδες μέτρησης 

μήκους: μετατροπές (α) 
α. Την προηγούμενη Κυριακή 
τα παιδιά με τον εκπολιτιστικό σύλ-λογο της γειτονιάς τους καθάρισαν την κοντινή ακτή σε μήκος 3,5 χμ.
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Ποια παιδιά έχουν εκφράσει με σωστό τρόπο το μήκος της ακτής που καθάρισαν;

Εξηγώ την άποψή μου: ……………...

……………………………………………
……………………………………………
……………………………………………
β. Σε ποιο από τα παρακάτω 
γεωμετρικά σχήματα α, β και γ χρησιμοποιήσαμε περισ​σότερα ξυλάκια για να σχηματίσουμε 
την περίμετρό τους, 
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αν        = 15 χιλιοστά ή ……… εκ.;

Πόσο μήκος έχουν συνολικά 
τα ξυλάκια που χρησιμοποιήσαμε σε κάθε σχήμα;

 (α)   ………… εκ.
    ή ………… χιλ.
Μονάδες μέτρησης μήκους.
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(β) ………… εκ.
(γ) ………… εκ.


  ή ………… χιλ. 
ή ………… χιλ.
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γ.       Βάζω Σ ή Λ στα αποτελέ-

σματα των μετρήσεων των παιδιών και δικαιολογώ κάθε φορά την απά-ντησή μου:

( 0,4 μ. + 0,5 μ. = 0,9 μ.
….
      

( 0,2 μ. + 0,8 μ. = 0,10 μ.
….


( 0,7 μ. + 0,5 μ. = 1,2 μ.
….




( 6,3 μ. + 4,7 μ. = 10,10 μ.
….

( 2,2 μ. + 0,2 μ. = 2,22 μ.
….
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( 2,5 μ. + 1,75 μ. = 3,80 μ.
….

( 1,5 μ. + 0,50 μ. = 2 μ.
….

( 2,25 μ. + 1,25 μ. = 3,50 μ.
….
( Επαληθεύω τις απαντήσεις μου με 3 διαφορετικούς τρόπους, όπως για παράδειγμα:

0,6 μ. + 6,6 μ. = 6,66 μ. 
.Λ.
1ος τρόπος:60 εκ. + 6 μ. και 60 εκ. =    

                     6 μ. 120 εκ. = 7 μ. 20 εκ.
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2ος τρόπος:        μ.  +  6      μ. =        
      μ. + 6 μ. +      μ. = 6 μ.       μ. = 
  6 μ.  +  1,2 μ. = 7,2 μ.
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3ος τρόπος:        μ.  +  6      μ. =        
      μ. +      μ. =      μ. = 7,2 μ.
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δ. Περίεργο κι όμως αληθινό! 

    Παρατηρώ και συμπληρώνω:
( Το μήκος κάθε πλοκαμιού της αρ-κτικής μέδουσας φτάνει τα 0,003 χμ. ή ……………… μ.

( Το χελιδόνι μπορεί να διανύσει κάθε χρόνο 38,5 χιλιάδες χμ. ή ……………… μ.

( Το πιο μεγάλο βατράχι έχει μήκος 0,3 μ. ή ………….εκ.
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( Ο ξιφίας, που μπορεί να έχει 
μήκος       μ. ή
.………εκ.,

είναι ένα ψάρι που το μυτερό του ρύγχος μοιάζει με σπαθί.

( Η νυφίτσα ζει στο δάσος και 
το μήκος της φτάνει στα 0,26 μ. ή …………… εκ.
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(          Βρίσκουμε κι εμείς αξιοπρό-

           σεκτους αριθμούς που αφο-
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           ρούν τον κόσμο γύρω μας.
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 Μονάδες μέτρησης 

μήκους: μετατροπές (β) 
α. Το ήξερες;

( Στην Ευρώπη περίπου 4,5 εκατ. 
άτομα ζουν όλο το χρόνο στο βου-
νό, σε υψόμε​τρο ανάμεσα σε 0,8 χμ.

(……… μ.) και 2,2 χμ. (………. μ.).

( Οι άνθρωποι καλλιεργούν σίκαλη 
σε υψόμετρο μέχρι 1,8 χμ. ή 
…..…… μ.

( Το γιακ είναι ένα είδος μικρού 
βοοειδούς που ζει σε υψόμετρο 
ανάμεσα στα 3 χμ. ή ………… μ. 
και 4 χμ. ή ………… μ. στα βουνά 
στο Θιβέτ.
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Μονάδες μέτρησης. Ακέραια μονάδα. Μονάδα αναφοράς.

β. Συμπληρώνω τον αριθμό-στόχο και ελέγχω τους υπολογισμούς μου με το μετατρο​πέα μήκους και με 
τον άβακα:
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γ. Ποια απόσταση είναι μεγαλύτερη κάθε φορά; (χρησιμοποιώ τα σύμ-βολα της ανισό​τητας). Εξηγώ κάνο-ντας τις κατάλληλες μετατροπές έτσι, ώστε να εκφραστούν οι από-στάσεις με την ίδια μονάδα μέτρη-σης.

3,16 μ.   ….   3,16 χμ.

……………………………………………
……………………………………………
7,5 μ.   ….   0,75 χμ.

……………………………………………
……………………………………………
( Πόση είναι η διαφορά μεταξύ 
των δύο αποστάσεων σε κάθε περίπτωση;
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δ. Με την ομάδα μου χρησιμοποιώ το μέτρο και καταγράφω το μήκος 
3 τοίχων της τά​ξης μου:

1ος (
 σε: ......... μ.

σε: ......... εκ.


σε: ......... χμ.

2ος (
 σε: ......... μ.

σε: ......... εκ.


σε: ......... χμ.

3ος (
 σε: ......... μ.

σε: ......... εκ.


σε: ......... χμ.

Ποιος τοίχος έχει το μεγαλύτερο μήκος;

……………………………………………

Διατάσσω τις μετρήσεις από 
τη μικρότερη στη μεγαλύτερη 
……………………………………………
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……………………………………………
ε. Βρίσκω την περίμετρο κάθε γεωμετρικού σχήματος.


Η περίμετρός του 

είναι:

( ................. χιλ.  ή
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( 12 χιλ. 
( ................. εκ.  ή

( ................. δεκ.


Η περίμετρός του 

είναι:

( ................. χιλ.  ή
(  
( ................. εκ.  ή

( ................. δεκ.
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(       Αν συνεχίσουμε με τον ίδιο 
τρόπο και σχεδιάσουμε 10 τετρά-γωνα στη σειρά, πόση θα είναι 
η περίμετρος του σχήματος τότε;

…………… χιλ.

…………… εκ.
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…………… δεκ.

                            Η περίμετρός του 
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είναι:
(                        
( ................ χιλ.  ή
( ................ εκ.  ή
( ................ δεκ.  
 (                          

Η περίμετρός του είναι:
( ................ χιλ.  ή
( ................ εκ.  ή
( ................ δεκ.  
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(          Αν συνεχίσουμε με τον ίδιο 
τρόπο και σχεδιάσουμε 7 εξάγωνα, πόση θα εί​ναι η περίμετρος 
του σχήματος τότε;

…………… χιλ.

…………… εκ.

…………… δεκ.
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στ. Βρίσκω τους αριθμούς που λείπουν:

2,5 εκ. Χ ………………. = 250 χιλ.

2,5 εκ. Χ ………………. = 2.500 μ.
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2,5 εκ. Χ ………………. = 2,5 δεκ.

Εξηγώ πως σκέφτηκα κάθε φορά.
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 Μονάδες μέτρησης 

επιφάνειας ‒ Μετατροπές  
α. Ο παππούς του Οδυσσέα φτιάχνει ένα σπιτάκι για το σκύλο του εγγονού του. Θα κα​λύπτει 
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το 
    του οικοπέδου. Βρίσκω με 
τη βοήθεια της εικόνας πόσα τ.μ. 
θα καλύπτει το σπιτάκι του σκύλου.
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( Τι διαστάσεις μπορεί 
να έχει η βάση του;
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Μονάδες μέτρησης επιφάνειας. 
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Το τετραγωνικό μέτρο. Μετατροπές.
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β. Ο Κώστας εργάζεται σε κατάστη-μα με κορνίζες. Έχει φτιάξει 25 ίδιες κορνίζες για έναν πελάτη. Για καθε-μία χρειάζεται 6 τ.δεκ. τζάμι. Πόση είναι η συνολική επιφάνεια σε τ.μ. που θα χρειαστεί να καλύψει με τζάμι;
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( Αν το γυαλί κοστίζει 4 € το τ. μ., πόσο κοστίζει το τζάμι για κάθε κορνίζα που έφτια​ξε ο Κώστας;
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1 τ.μ. κοστίζει 4€


1 τ.δεκ. = 0,01 τ.μ. κοστίζει 
4 Χ 0,01 ή         των 4 € ή 4 λεπτά

……. τ.μ. κοστίζουν ………λεπτά 
ή ………€

( Για τις 25 κορνίζες θα πληρώσει τελικά: 

……………………………………………
( Με ποια άλλη στρατηγική θα μπο-ρούσα να υπολογίσω το κόστος της μίας κορνίζας;
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γ. Διορθώνω όσες μετατροπές είναι λανθασμένες. Χρησιμοποιώ για επαλήθευση το με​τατροπέα επιφάνειας.

 ( 13.003 τ.εκ. = 1,303 τ.μ.   
Εξηγώ:
( 13.003 τ.δεκ. = 13,03 τ.μ.   
Εξηγώ:
( 13.006 τ.μ. = 1,306 τ.μ.   
Εξηγώ:
δ. Η μητέρα της Άννας είναι μοδί-στρα. Συχνά φτιάχνει ρούχα για 
τα παιδιά. Για το φό​ρεμα χρειάζεται ύφασμα με επιφάνεια:
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1,80 τ.μ.
1,95 τ.μ.


[μπροστά]
 [πίσω]

( Αν το ύφασμα κόστιζε 32 € το τ.μ., πόσο θα κοστίσει συνολικά το ύφα-σμα για το φόρεμα της Άννας;

ε. Η τάξη του Γιάννη θα φυτέψει στον κήπο του σχολείου διάφορα αρωματικά φυτά, στα πλαίσια της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και της Αγωγής Υγείας. Αν σε κάθε τ.μ. φυτέψουν 15 φυτά, πόσα συνολικά φυτά θα χρειαστούν για να καλύ​ψουν τον κήπο του σχολείου που έχει διαστάσεις 3,5 μ. και 10 μ.;
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στ. Πόση είναι περίπου η επιφάνεια που καλύπτει ο λεκές;  
Εκτιμώ: περίπου
………..τ.εκ.
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( Συζητάμε στην τάξη με ποιον τρόπο θα μπορούσαμε να μετρή-σουμε την επιφά​νεια του λεκέ 
με μεγαλύτερη ακρίβεια.
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Προβλήματα Γεωμετρίας
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α. Εκτιμώ ποια επιφάνεια έχει 
το μεγαλύτερο εμβαδόν:
                                                            .
                                                            .
Υπολογίζω με ακρίβεια το εμβαδόν που καλύπτουν οι επιφάνειες:
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1 εκ.
1 εκ. 




 
1 εκ.




1 εκ.


……… τ. εκ.
……… τ. εκ.



( α
( β

Ισοεμβαδικά σχήματα, ανάλυση σύνθετου γεωμετρικού σχήματος 
σε άλλα απλούστερα.


1 εκ. 
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2 εκ.
……… τ. εκ.


( γ
2 εκ.

1 εκ.
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β. Αν 2 εκ           τότε το εμβαδόν κά-
                            θε σχήματος είναι:

………….. τ. εκ.
………….. τ. εκ.


γ. Ποιο τραπέζι είναι το κατάλληλο; Συζητάμε στην τάξη.
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 1ο
2ο



(
 (
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 3ο
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(

 
Το πιο κατάλληλο τραπέζι είναι 
το ………… Εξηγώ πώς σκέφτηκα.
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δ.        Πόση περίπου επιφάνεια καλύπτει ένα χαρτονόμισμα των:
(               ……..τ.δεκ.   ή  …..... τ.εκ.  
ή  …….. τ.χιλ.
(               ……..τ.δεκ.   ή  …..... τ.εκ.  
ή  …….. τ.χιλ.
( Βρίσκουμε τρόπους να επαληθεύ-σουμε τη λύση που δώσαμε.
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( Πόση περίπου επιφάνεια καλύ-πτει ένα χαρτονόμισμα των 500 €; ……………………………………………

ε. Ένας καθρέφτης έχει μήκος 80 εκ. και ύψος 1,05 μ. Πόση επιφάνεια καλύπτει; 

Εκτιμώ

Υπολογίζω με ακρίβεια:
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στ. Η επιφάνεια ενός κύβου 
αποτελείται από ….….. τετράγωνα. Τι επιφάνεια καλύπτουν οι έδρες του αν:

( Η πλευρά του κάθε τετραγώνου είναι 10 εκ.; ………….
( Η πλευρά του κάθε τετραγώνου είναι 1 εκ.; ……………
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 Διαίρεση ακεραίου και  
κλάσματος με κλάσμα
α. Ο κυρ Θανάσης αποφάσισε 
να βάλει στον κήπο του πλάκες. 
Η επιφάνεια που θα κα​λύψει με πλάκες είναι 8,5 τ.μ. Σκέφτεται ότι μπορεί να χρησιμοποιήσει μικρές 
ή με​γάλες πλάκες.
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( Μια μεγάλη πλάκα έχει επιφάνεια           

      τ.μ. Πόσες τέτοιες πλάκες 
θα χρειαστεί; Προτείνουμε 2 διαφορετικούς τρόπους λύσης.
Διαχείριση προβλημάτων που χρειάζονται διαίρεση με ακέραιο ή κλάσμα.
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( Μια μικρή πλάκα έχει επιφάνεια 
ίση με το      της μεγάλης. Αν χρησι-

μοποιήσει μικρές πλάκες, πόσες 
θα χρειαστεί;
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Συζητάμε στην τάξη τις στρα-

τηγικές που βρήκαμε για να 
λύσουμε το πρόβλημα.
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β. Ο πατέρας του Ανδρέα είναι ζαχαροπλάστης. Έφτιαξε 4 ίδια ταψιά κέικ σοκολάτας. Χρησιμο-

ποίησε 3       πλάκες σοκολάτας 
κουβερτούρα. Τι μέρος της σοκολά-τας που χρησιμοποιήθηκε αντιστοι-χεί σε κάθε ταψί; Πόσες πλάκες σοκολάτας είναι;

Περίπου ……………………..
(
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( Με αριθμούς:

Άρα, σε κάθε ταψί υπάρχει το        
της συνολικής σοκολάτας κουβερ-τούρα που χρησιμοποιήθηκε και

είναι         μιας πλάκας σοκολάτας.

γ. Συμπληρώνω τα κενά. Χρησιμο-


ποιώ      για να επαληθεύσω.

(       :      =      Χ        =        =  …..

ή  ……,……  ή  ……..%


(       :      =      Χ       =        =  

ή  ……,……  ή  ……..%

(       :       =      Χ        =        

ή  ……,……  ή  ……..%

(       :      =      Χ        = 1       

ή  ……,……  ή  ……..%
δ.  Παρατηρώ και συμπληρώνω ό,τι λείπει:


( Τα       του χμ. χωράνε στα 3 χμ. 
   (ή στα      χμ.) …………… φορές ή 
   3 :       = ………… 

( Τα       των 3 χμ. είναι ………..
   μέτρα ή       Χ 3 χμ. = ………… 
Σε ποια περίπτωση το αποτέλεσμα είναι μεγαλύτερο, όταν κάνω διαίρε-ση ή όταν κά​νω πολλαπλασιασμό;

Συζητάμε στην τάξη τις προ-

τάσεις μας. Δίνουμε παραδείγ-

ματα.

ε.  ( Βρίσκω πόσες φορές χωράει:

  Το      στα          ή        :
Βρίσκω πόσο είναι ένα μέρος 
μιας ποσότητας:

  Το       των            ή 


      Χ
( Βρίσκω πόσες φορές χωράει:

  Τα      στα          ή        :
Βρίσκω πόσο είναι ένα μέρος 
μιας ποσότητας:

  Τα      των            ή 
      Χ

( Βρίσκω πόσες φορές χωράει:

  Τα      στα          ή        :
Βρίσκω πόσο είναι ένα μέρος 
μιας ποσότητας:

  Τα       των            ή 
      Χ



Στρατηγικές επίλυσης

προβλημάτων
α.  Πόσα ίδια εισιτήρια μπορώ 
να αγοράσω σε κάθε περίπτωση 
με 150 €; Τι ρέστα θα πάρω;


ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

" Όνειρο θερινής νυχτός"

William Shakespeare


Νο  1293

12,50 €

Διαφορετικές στρατηγικές στην επί-λυση προβλήματος. Ο πολλαπλα-σιασμός και η διαίρεση ως αντί-στροφες πράξεις.

ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ

" Όνειρο θερινής νυχτός"

William Shakespeare


Νο  1293

22,50 €

ΕΘΝΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ
" Όνειρο θερινής νυχτός"

William Shakespeare


Νο  1293

40 €


β. Ποια είναι η ηλικία τους σε έτη και σε εβδομάδες;

1 έτος = 52 εβδομάδες

Περίπου: 25 Χ 50 ή 12,5 Χ 100
δηλαδή …………………………………
Υπολογίζω με ακρίβεια:



Περίπου: 3.500 : 50  ή  7.000 : 100
δηλαδή …………………………………
Υπολογίζω:

Συζητάμε στην τάξη τις διαφο-

ρετικές στρατηγικές υπολογι-

σμού που προτείναμε.

( Υπολογίζω τη δική μου ηλικία σε εβδομάδες:

γ.         Ένα κουτί μπισκότα περιέχει 
10 κομμάτια. Εγώ και οι συμ-μαθητές μου στην ομάδα (παιδιά) θέλουμε να τα μοιραστούμε δίκαια. 
Ποιος είναι ο μικρό​τερος αριθμός κουτιών με μπισκότα που πρέπει να έχουμε, ώστε να τα μοι​ραστούμε δίκαια και να μην περισσέψει κανένα μπισκότο;

( Βάζω ( στην εκτίμησή μου:

 ( περισσότερα από 4 κουτιά
….
 ( λιγότερο από 4 κουτιά
….
( Υπολογίζω με ακρίβεια:

Συζητάμε στην τάξη τις στρα-

τηγικές μας. 

δ.           

     Ο κύριος Γιώργος έκανε ανά-

ληψη 500 € από το αυτόματο 
μη​χάνημα συναλλαγών. Τι χαρτο-νομίσματα μπορεί να έδωσε το μη-χάνημα αν έδινε μόνο ένα είδος χαρτονομισμάτων;


( Βάζω ( 
( Υπολογίζω με ακρίβεια πόσα χαρτονομίσματα θα δώσει κάθε φορά:


( Αν το μηχάνημα έδωσε δύο δια-φορετικά είδη χαρτονομισμάτων, βρίσκουμε:

( τους πιθανούς συνδυασμούς 
χαρτονομισμάτων.

( για κάθε περίπτωση προτείνουμε μια λύση με τον αριθμό των χαρτο-νομι​σμάτων από κάθε είδος που έδωσε η τράπεζα:


π.χ.             και

      15             και 4  
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α.        Συζητάμε με την ομάδα μας και ανακοινώνουμε τις απαντήσεις μας δίνοντας συγκεκριμένα παρα-δείγματα στις παρακάτω ερωτή-σεις:

( Μπορούμε να διαιρέσουμε έναν αριθμό με έναν άλλο και το πηλίκο να είναι αριθ​μός μεγαλύτερος και από τους δύο;

( Εξηγούμε τι σχέση έχει το εκατο-στό με το τετραγωνικό εκατοστό.

 ( Πώς ένα τρίγωνο μπορεί να έχει εμβαδόν 1 τ.μ.;

Εμπέδωση – επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχτη-καν στην ενότητα.
β. Τοποθετώ στον “άβακαˮ του μήκους τα παρακάτω μήκη: 
( 6.172 χιλ.     ( 480 εκ.     ( 10.008 μ.     ( 1.451 δεκ.
( 5μ. 16χιλ.      ( 9δεκ. 9χιλ.
	100.000 μ.
ή 100 χμ.
	10.000 μ.

ή 10 χμ.
	1.000 μ.

ή 1χμ.
	100 μ.
	10 μ.
	1 μ.
	
      μ.
ή δεκ.
	      μ.
ή εκ.
	         μ.
ή χιλ.
	Περίπου
μ.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	100.000 μ.

ή 100 χμ.
	10.000 μ.

ή 10 χμ.
	1.000 μ.

ή 1χμ.
	100 μ.
	10 μ.
	1 μ.
	
      μ.
ή δεκ.
	      μ.
ή εκ.
	         μ.
ή χιλ.
	Περίπου

μ.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Διατάσσω τα μήκη από το μικρότερο στο μεγαλύτερο:

………….… < …….……… < …….……… < ….………… < 
…………… < ……………
γ. Αντιστοιχίζω όσα είναι ίσα: 


1μ. 400 χιλ. ( 
( 1μ. 25 εκ.


125 εκατο- 


στόμετρα (
( 1 και       μ.

0,125 χιλιό- 


μετρα (
( 14 εκ.

1 και            μ. (
(      μ.

            μ. (
( 125 μ.



( 10 εκ. Χ 10 εκ.


1 τ.μ. (
( 1.000 μ. Χ 1.000 μ.


( 100 εκ. Χ 100 εκ.


1 τ.δεκ. (
( 1 δεκ. Χ 1 δεκ.


( 10 δεκ. Χ 10 δεκ.

1 τ.χμ. (
( 10 χμ. Χ 1χμ.





δ. Φτιάχνω δύο διαφορετικά ορθογώνια παραλληλόγραμμα με εμβαδόν 60 τ. εκ. το κα​θένα:


ε. Τα 4 κουτιά μπισκότα κοστίζουν 5,60 €. Πόσο κοστίζει το 1 κουτί;


Εκτιμώ: ………………………………€

Υπολογίζω με ακρίβεια:


στ.  (        :        =        Χ        = 1

(   4      :        =       Χ        = 1


(         Χ         = 1        (        Χ 4 = 1

ε. Ο Κωστής όταν γεννήθηκε είχε


τα       του σημερινού του ύψους και

τα      του σημερινού του βάρους. 

Με αυτές τις πληροφορίες βρίσκου-με το σημερινό του βάρος και ύψος.


Ύψος: 42 εκ. 


Βάρος: 2,5 εκ.

η. Ο Γιάννης θέλει να βάλει μοκέτα στο δωμάτιο του. Οι διαστάσεις 
του δωματίου είναι 3,5 μ. μήκος και 2,8 μ. πλάτος. Στο κατάστημα που πήγε βρήκε σε καλύτερη τιμή έτοι-μα κομμάτια. Ποιο από τα παρακά-τω θα πάρει για να του περισσέψει όσο το δυνατό λιγότερο; 

 
Εκτιμώ: 

2,5 μ.
2,8 μ.
 


μήκος: 4 μ.
μήκος: 3,8 μ.
  
3 μ.

 

  
μήκος: 3,5 μ.


       Επαληθεύω την εκτίμησή μου.



 Διαιρέτες και 

πολλαπλάσια  
α. Ποιοι από τους παρακάτω αριθμούς έχουν ως πολλαπλάσιο τον αριθμό 1.720.000; 

( Βάζω (
( του 720
( του 172

( του 2
( του 5

( του 20
( του 1.720

( του 10
( του 100

( του 1.000
( του 100.000

( του 10.000
( του 5.000


( Επαληθεύω με      τις εκτιμήσεις μου.

Διδακτική επίλυσης σε προβλήματα με διαιρέτες και πολλαπλάσια.
β. Στο μάθημα της Αισθητικής Αγωγής τα παιδιά φτιάχνουν ζώνες, κομπολόγια και κορ​νίζες.



       ( Σχεδιάζω και χρωματίζω 
το κάθε κομπολόι σε μια σελίδα.


( Συμπληρώνω τους παρακάτω πίνακες:

	1ο κομπολόι
	κόκκινες
	μπλε

	5 χάντρες
	
	

	45 χάντρες
	
	

	90 χάντρες
	
	


	 2ο κομπολόι
	ροζ
	μαύρες

	10 χάντρες
	
	

	30 χάντρες
	
	

	60 χάντρες
	
	


( Σχεδιάζω ένα δικό μου κομπολόι που έχει συνολικά 24 χάντρες. 
Αν έχει κόκκινες, μπλε και μαύρες χάντρες, πόσες χάντρες θα έχει από κάθε χρώμα, έτσι ώστε 
οι χάντρες να επαναλαμβάνονται σύμφωνα με κάποιο κανόνα;



γ. Τα μυρμήγκια κουβαλούν κάθε 10 λεπτά: 
2 σπόρους 
 3 σπόρους 
7 σπόρους

( Πόσους σπόρους κουβάλησαν όλα μαζί σε μία ώρα;

( Πόσους σπόρους κουβάλησε κάθε μυρμήγκι σε μία ώρα;

 

( Αν μετέφεραν 1.080 σπόρους, πόσους σπόρους συνολικά έχει μεταφέρει κάθε ένα από τα παρα-πάνω μυρμήγκια;

δ. Πόσοι είναι οι μαθητές; 





 Κριτήρια διαιρετότητας 

του 2, του 5 και του 10  
α. Ο κύριος Δημήτρης προπονεί 60 παιδιά. Σε ποια από τα παρακάτω αθλήματα μπο​ρούν να δοκιμάσουν να χωριστούν, ώστε να είναι σε ίσες ομάδες χωρίς να περισσεύει κανένα παιδί;
( μπάσκετ: 5 παίχτες σε κάθε 
                    ομάδα.

( χάντμπολ: 7 παίχτες σε κάθε 
                      ομάδα.

( ποδόσφαιρο: 11 παίχτες σε κάθε 
                           ομάδα.

( βόλεϊ: 6 παίχτες σε κάθε ομάδα.
Έννοια διαιρέτη – πολλαπλάσιου.

Κριτήρια διαιρετότητας του 2, 5,10.

β.        Βάζω Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) 
           και εξηγώ στην τάξη πώς 

           σκέφτηκα:

Αν διαιρέσουμε έναν αριθμό με:

( το 2, το υπόλοιπο μπορεί να είναι


0
1
2
3

( το 5, το υπόλοιπο μπορεί να είναι


5
4
8
6

( το 10, το υπόλοιπο μπορεί να είναι


0
9
11
5

γ. Βρίσκω τον αμέσως μικρότερο και τον αμέσως μεγαλύτερο ακέραιο αριθμό που δι​αιρείται κάθε φορά ακριβώς:

( με το 2
…………. , 1.608, ………….
…………. , 11.080, ………….
( με το 5
…………. , 301, ………….
…………. , 5.004, ………….
( με το 10
…………. , 999, ………….
…………. , 19.161, ………….
δ.  Ποιος από τους αριθμούς 2, 5 και 10 έχει τα περισσότερα και ποιός τα λιγότερα πολ​λαπλάσια από το 1.000 μέχρι το 1.000.000; Πόσα είναι σε κάθε περίπτωση;


Συζητάμε στην τάξη πώς 
σκεφτήκαμε. 


ε.  Ποιος αριθμός που διαιρείται ακριβώς με το 5 βρίσκεται πιο κοντά στο:


( 5.511;  ……..  
 

( 53; 

……..
 

( 108; 
…….. 
 

( 1.998;  …….. 
 


( 152.448;      ……..   

( 1.501.553;   …….. 

( 21.000.001; …….. 

( 959.179;      …….. 

στ.        Αν το υπόλοιπο μιας διαί-ρεσης μπορεί να  είναι 0 ή 1 ή 2 ή 3 ή 4, τότε ο διαι​ρέτης είναι ο αριθμός 
……………

( Βρίσκουμε τουλάχιστον ένα παράδειγμα κάθε φορά.


          :        =         +  υπόλοιπο 0
          :        =         +  υπόλοιπο 1

          :        =         +  υπόλοιπο 2

          :        =         +  υπόλοιπο 3

          :        =         +  υπόλοιπο 4

Συζητάμε στην τάξη πώς 
σκεφτήκαμε. 

ζ.         Ένας γεωργός φυτεύει σε σειρές 450 φυτά: ντομάτες, πιπε-ριές, μελιτζάνες. Σε κάθε σειρά υπάρχει ο ίδιος αριθμός φυτών και από τα τρία είδη. Πώς θα μπορούσε να τα φυτέψει;



Εξηγώ με αριθμούς:

η.         Δύο αριθμοί έχουν γινόμενο 96. Το πηλίκο τους είναι 6 και 
το άθροισμά τους 28. Ποιοι είναι 
οι αριθμοί αυτοί;


 
Κοινά πολλαπλάσια, Ε.Κ.Π.

α. Συμπληρώνω τους πίνακες των πολλαπλάσιων 
Π2 = πολλαπλάσια του αριθμού 2. 

Κ.Π. (2, 3) = Κοινά Πολλαπλάσια του 2 και του 3).

	Π2
	2
	4
	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Π3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Π….
	5
	10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


( Κ.Π. (2,3) = ……,……,……
( Ε.Κ.Π. (2,3) = ……..
( Κ.Π. (2,5) = ……,……,……
( Ε.Κ.Π. (2,5) = ……..
Κοινά πολλαπλάσια και η έννοια του Ελάχιστου Πολλαπλάσιου. Τρόποι εύρεσής τους.
( Κ.Π. (3,5) = ……,……,……
( Ε.Κ.Π. (3,5) = ……..
	Π….
	
	3.600
	5.400
	
	
	
	
	
	

	Π….
	
	2.400
	
	4.800
	
	
	
	
	

	Π….
	
	1.800
	
	
	4.500
	
	
	
	


( Κ.Π. (….,….) = ……,……,……
( Ε.Κ.Π. (….,….) = ……..
( Κ.Π. (….,….) = ……,……,……
( Ε.Κ.Π. (….,….) = ……..
( Κ.Π. (….,….) = ……,……,……
( Ε.Κ.Π. (….,….) = ……..
β. Βρίσκω όπου υπάρχει λάθος και το διαγράφω:

 ( Κ.Π. (3, 5, 15) = 15, 30, 50, 60, 150, 196

 ( Κ.Π. (10, 100, 1.000) = 1.000, 2.500, 4.000, 5.100  

( Ε.Κ.Π. (60, 80, 240) = 480

( Ε.Κ.Π. (10, 50, 100) = 500, 10.000
γ. Βρίσκω τρεις αριθμούς οι οποίοι έχουν Ε.Κ.Π. τον αριθμό 60.
Βρίσκω τρεις αριθμούς οι οποίοι έχουν Ε.Κ.Π. μικρότερο από 
τον αριθμό 50.
δ.       Η δασκάλα της Ε΄ Τάξης 
παίζει με τα παιδιά στο προ-αύλιο το παιχνίδι των σχημα-

τισμών. Όταν χωρίζονται σε τριά-δες, τετράδες ή εξάδες, δεν περισ-σεύει κανένα.

( Πόσα παιδιά μπορεί να είναι σε αυτή την τάξη;
( Η Θεοδώρα λέει πως τα παιδιά είναι τουλάχιστον 18. Συμφωνώ με την άποψη της Θεοδώρας. Εξηγώ στην τάξη πώς σκέφτηκα.

ε. 
     Στον κεντρικό σταθμό υπερα-

στικών λεωφορείων όλα τα δρομο-λόγια ξεκινούν στις 6:00 π.μ. και τελειώνουν στις 10:00 μ.μ. (22:00). Το λεωφορείο για τη Σπάρτη φεύγει κάθε 4 ώρες, για το Αγρίνιο κάθε 
8 ώρες και για την Πάτρα κάθε 
2 ώρες. Πόσες φορές σε μία ημέρα θα συναντηθούν τα λεωφορεία και για τις τρεις πόλεις στην έξοδο 
του σταθμού συγχρόνως;

στ.   Η υπεύθυνη του φωτοτυπικού 
        μηχανήματος έλεγξε το μετρη-

        τή του:


ΦΩΤΟΤΥΠΙΚΟ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

Αλλαγή χαρτιού κάθε 500 φύλλα.

Αλλαγή γραφίτη κάθε 1.250 φύλλα.

Αλλαγή μονάδας εκτύπωσης κάθε 2.500 φύλλα.

Πλήρης έλεγχος (σέρβις) κάθε 7.500 φύλλα.

( Τι έδειχνε ο μετρητής την τελευ-ταία φορά που αλλάχτηκε το χαρτί;


( Τι έδειχνε ο μετρητής την τελευ-ταία φορά που αλλάχτηκε ο γρα-φίτης;
.
( Τι έδειχνε ο μετρητής την τελευ-ταία φορά που αλλάχτηκε ο γρα-φίτης και η μονάδα εκτύπωσης 

ταυτόχρονα; 
.
( Τι θα δείχνει ο μετρητής την επό-μενη φορά που θα αλλαχτεί το χαρ-τί, ο γραφίτης και η μονάδα εκτύ-πω​σης ταυτόχρονα;  
.
( Τι θα δείχνει ο μετρητής την επό-με​νη φορά που θα αλλαχτεί το χαρ-τί, ο γραφίτης και η μονάδα εκτύ-πω​σης, ενώ ταυτόχρονα θα γίνει και πλήρης έλεγχος του φωτοτυ-πικού;  


ζ. Μπορούμε να βρούμε στο καθένα από τα παρακάτω κλάσματα ένα ισοδύναμό του στο οποίο ο παρο-νομαστής του θα είναι το Ε. Κ. Π. των παρονομαστών των τριών αρ​χικών κλασμάτων;

          
Αρχικά κλάσματα


Ισοδύναμα κλάσματα

Μερικά Κ.Π. των παρονομαστών είναι: ……,…….,…….
Το Ε.Κ.Π. των παρονομαστών είναι:……………………………………..

( Μπορούμε να βρούμε άλλα ισοδύναμα κλάσματα που να μην έχουν παρονομαστή το Ε.Κ.Π. 
των αρχικών παρονομαστών;


 Πρόσθεση και αφαίρεση 

ετερώνυμων κλασμάτων  
α. Παρατηρώ και συμπληρώνω.

( Το κόκκινο μέρος της ταινίας είναι:


1 ολόκληρο



του ολό-


κληρου


του ολό-


κληρου

Σύγκριση, πρόσθεση και αφαίρεση ετερώνυμων κλασμάτων με χρήση πολλών στρατηγικών: Ισοδύναμα κλάσματα, ποσοστά, Ε.Κ.Π.

( Το μοβ μέρος της ταινίας είναι:


1 ολόκληρο


του ολό-


κληρου


του ολό-


κληρου

Βρίσκω


   (       +      = …………………………. 
    του ολόκληρου.
  ( Χρωματίζω το αποτέλεσμα  
 Βρίσκω


   (       ‒      = …………………………. 
    του ολόκληρου.
  ( Χρωματίζω το αποτέλεσμα  

β. Ο Μίλτος με τη Θεοδώρα έφτια-ξαν ένα παζλ με 960 κομμάτια σε τρεις εβδομάδες. Κάθε εβδομάδα τελείωναν ένα μέρος του:



( 1η εβδομάδα:

του παζλ

         ( 2η εβδομάδα:      του παζλ

( Τι μέρος του παζλ έμεινε για να το ολοκληρώσουν την 3η εβδομάδα;

( Τι μέρος του παζλ έφτιαξαν κάθε μια από τις 3 εβδομάδες (εκφρα-σμένο σε ομώ​νυμα κλάσματα).

( Σχεδιάζω με έναν κύκλο το χρόνο που χρειάστηκε να ολοκληρωθεί 
το παζλ και χρω​ματίζω με διαφο-ρετικό τρόπο τι μέρος αντιστοιχεί σε κάθε εβδομάδα.


γ.       Αγοράσαμε 3 ίδιες πίτσες. 
           

Ο Γιώργος έφαγε το       από 
την πρώτη,       από τη δεύτερη 

και το       από την τρίτη. Πόση 
πίτσα έφαγε συνολικά ο Γιώργος;


δ.       Παρατηρώ τους υπολογι-

σμούς. Εξηγώ γιατί υπάρχει λάθος και στη συνέ​χεια υπολογίζω σωστά:


    (         +       =

    

   (          +        +        =

    (         ‒       =


ε. Επιλέγω κάθε φορά ένα κλάσμα από κάθε σάκο και τα προσθέτω.           

        Το άθροισμά τους πρέπει 

να είναι μικρότερο από 1.

1η επιλογή με γρήγορη εκτίμηση.
2η επιλογή με ακριβή υπολογισμό.

Προτείνω 3 διαφορετικά αθροίσμα-τα:


( Μπορούμε να κάνουμε την ίδια διαδικασία έτσι, ώστε η διαφορά των δύο κλασμάτων να είναι 
μικρότερη από      ;


στ.        Φτιάχνω ένα πρόβλημα που 
αντιστοιχεί στη λύση       –       . 
Προτείνω τη λύση του. Συζητάμε στην τάξη.


ζ.        Η Νεφέλη είχε τα γενέθλιά της και κάλεσε τους φίλους της. Έφαγαν όλες τις πίτσες που είχε

αγοράσει. Κάθε παιδί έφαγε       και  
      της πίτσας.

( Βρίσκουμε ποιος είναι ο μικρότε-ρος αριθμός των παιδιών που μπορεί να βρέθη​καν στο πάρτι.

( Πόσες ήταν οι πίτσες σε αυτή 
την περίπτωση;

Υπόδειξη: Η ποσότητα που έφαγε κάθε παιδί: 



        +         δηλαδή               +

Συζητάμε στην τάξη ποια 
στρατηγική θα ακολουθήσουμε.




Διαχείριση πληροφορίας -

Σύνθετα προβλήματα
α. Με ένα μπουκάλι αναψυκτικό του 
1 λίτρου γεμίζουμε 5 ίδια ποτήρια και περισσεύουν στο μπουκάλι            

           του λίτρου. Με πόσα χιλιο-

στόλιτρα γεμίζει κάθε ποτήρι;

 
Εκτιμώ: 
Υπολογίζω με ακρίβεια:

 ( Αν αντί για 5 γεμίζαμε 10 ποτήρια ίδια μεταξύ τους, πόσα χιλιοστόλι-τρα θα βάζαμε σε κάθε ποτήρι;
(          του λίτρου περισσεύουν 
στο μπουκάλι.)

Ανάδειξη στρατηγικών επίλυσης σύνθετων προβλημάτων.
Εκτιμώ: 
Υπολογίζω με ακρίβεια:

β. Η Ειρήνη έφτιαξε ένα παζλ 1.560 κομματιών με την αδερφή της σε 5 ώρες. Μόνη της έφτιαξε ένα άλλο παζλ 720 κομματιών σε 3 ώρες. 
Πιο γρήγορα φτιάχνει παζλ η Ειρή​νη μόνη της ή με την αδερφή της;
Εκτιμώ: 
( Βρίσκω πόσα κομμάτια του παζλ έφτιαξε κατά μέσο όρο σε 1 ώρα:

  ( η Ειρήνη με την αδερφή της:

  ( η Ειρήνη μόνη της:
γ. Ποια από τις δύο επιφάνειες είναι καλυμμένη με χρωματιστά πλακά-κια σε μεγαλύ​τερο ποσοστό;

 ( 1η επιφάνεια
( 2η επιφάνεια

 ( Πόσο περισσότερο; 

Εκτιμώ: 

Υπολογίζω με ακρίβεια:

- με κλάσμα


- με %
δ. Παρατηρώ και συνεχίζω.


1ο     
   (από τα 2 πλακάκια, 

το 1 χρωματισμένο)                       


2ο                                                  

(από τα .… πλακάκια,

        
τα 2 χρωματισμένα)


3ο                                                  
( Ζωγραφίζω και εκφράζω με κλά-σμα τον επόμενο όρο του μοτίβου.



( Μπορώ, συνεχίζοντας με τον ίδιο τρόπο, να φτάσω σε κάποιο από 
τα παρακάτω κλάσματα;

  – Προτείνω  (

 ( 
( 
( 
(
· Επαληθεύω σχεδιάζοντας και εξηγώ πώς σκέφτηκα.
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Κεφάλαια 36-40


α.        Συζητάμε με την ομάδα μας και ανακοινώνουμε τις απαντήσεις μας στις παρακάτω ερωτήσεις, προτείνοντας αντίστοιχα παραδείγ-ματα:

( Τι σχέση έχουν τα κοινά πολλα-πλάσια δύο αριθμών με το Ε. Κ. Π. τους;

( Σε ποιες περιπτώσεις χρειάζεται να κάνουμε τα ετερώνυμα κλάσμα-τα ομώνυμα;

( Γιατί, εκφράζουμε διάφορα μεγέθη με % και όχι με ένα οποιοδήποτε άλλο κλάσμα;

β. Τετράγωνοι… αριθμοί!



1
4
9
16

Ο επόμενος τετράγωνος αριθμός είναι: (βάζω ()


( Το 20
( το 25


( το 30
( το 45

γ.  Πόσο μήκος μπορεί να έχουν 
οι πλευρές κάθε γεωμετρικού σχή-ματος, ώστε η περίμετρός του να είναι 120 μ. κάθε φορά; Εξηγώ.


Εμπέδωση – επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχτη-καν στην ενότητα.

δ.  Βάζω σωστό (Σ) ή λάθος (Λ).

( Πόσα μπορεί να ήταν τα παιδιά σε μια τάξη αν μοιράστηκαν 88 δώρα εξίσου και δεν περίσσεψε κανένα δώρο; (Βάζω  ()

( 22
( 5
( 8


( 16
( 11
( Αν περίσσεψαν 2 βιβλία από 
τα 146 που μοιράστηκαν εξίσου 
στη χριστουγεννιά​τικη γιορτή 
του σχολείου τους, τα παιδιά ήταν:

( 22
( 72
( 44


( 9
( 4
( 12

( Η ένδειξη του μετρητή στο ποδή-λατό μου είναι ένας αριθμός που διαιρείται ταυ​τόχρονα με το 2, το 5 και το 10. Επομένως αυτός ο αριθ-μός τελειώνει σε:

( 2
( 5
( 0


( 20
( 100
( 150

ε.  Τρεις μαθητές της Ε΄ Τάξης ανέ-λαβαν να τακτοποιήσουν τη σχολι-κή βιβλιοθήκη. Η Αναστασία τακτο-


ποίησε το      των συνολικών βιβ-

λίων, ο Νικόλας τα       και η Βασι-

λική τα      των βιβλίων.


( Ποιος μαθητής τακτοποίησε 
τα περισσότερα;

( Τι μέρος των βιβλίων δεν τακτο-ποιήθηκε;

(       Αν παραστήσουμε με έναν

         κύκλο το σύνολο των βιβλίων, χρωμάτισε με διαφορε​τικό χρώμα 

τι μέρος αντιστοιχεί στα βιβλία που 

 τακτοποίησε κάθε παιδί.

στ.  Η Μαργαρίτα θέλει να αγοράσει ένα ηλεκτρονικό παιχνίδι. Ο παπ-πούς και η γιαγιά τής έδωσαν 

τα       του ποσού που χρειαζόταν 
και οι γονείς της τα       .

Τα υπόλοιπα, που ήταν 6 €, τα έβα-λε η ίδια. Πόσο κόστιζε το παιχνίδι;

ζ. Παρατηρώ τα παρακάτω τετρά-γωνα:


1 εκ.


2 εκ.



 4 εκ.

( Αν η πλευρά του επόμενου τετραγώνου είναι 8 εκ., πόσο 
θα είναι το εμβαδόν του;

( Αν διπλασιάσω το μήκος 
των πλευρών ενός τετραγώνου πόσο θα είναι το εμβαδόν του;






 

Μέτρηση γωνιών

α. Με ποιες από τις παρα-

κάτω γωνίες αντιστοιχεί 
το άνοιγμα της διπλής βεντάλιας; 

( Τις χρωματίζω.


( α
( β
(  γ
(  δ
β. Μετρώ με το μοιρογνωμόνιο 
τις γωνίες. Στη συνέχεια τις χαρα-κτηρίζω όπως στο πα​ράδειγμα (ορθή, αμβλεία, οξεία).


( ………………
( οξεία

( ………………
( ………………
γ. Παρατηρώ τις μοίρες που 
αντιστοιχούν σε κάθε γωνία και σημειώνω στο      Σ (Σωστό) ή 
Λ (Λάθος):

( α = 35ο
α

Είδη γωνιών, σύγκριση, μέτρηση με μοιρογνωμόνιο. 
( β = 55ο 
 

β

( γ = 85ο 
γ
( Στη συνέχεια κατασκευάζω σωστά με το μοιρογνωμόνιο τις γωνίες που βρήκα λά​θος σχεδιασμένες:

δ.  Γρίφος: 



Με ποιο παιδί συμφωνώ;

     Συζητάμε στην τάξη 
τις σκέψεις μας. Εξηγούμε 
με παραδείγματα στο ρολόι 
της τάξης τις λύσεις που προ-

τείνουμε.

ε. Πόσες αμβλείες γωνίες υπάρχουν στο σχήμα; Εκτιμώ και επαληθεύω με το γνώμονα ή το μοιρογνωμόνιο. Τις ονομάζω με μικρά γράμματα 
της αλφαβήτας. 



( Βρίσκω ζευγάρια γωνιών που έχουν άθροισμα μεγαλύτερο από 180ο. Τις χρωματίζω με το ίδιο χρώμα.




Είδη τριγώνων 

ως προς τις γωνίες

α. ( Εκτιμώ το είδος κάθε τριγώνου σε σχέση με τις γωνίες.

(α) ………………
(β) ……………….

(γ) ………………

( Υπολογίζω τις υπόλοιπες γωνίες σε κάθε τρίγωνο.
(α)
(β)

70ο
30ο
30ο

(γ)

120ο
30ο

( Ελέγχω την αρχική μου εκτίμηση (είδος τριγώνου). 

β. Χρησιμοποιώ το μοιρογνωμόνιο και συμπληρώνω τον ακόλουθο πίνακα:

	
	
	
	

	γωνία Α
	90ο

	
	

	γωνία Β
	
	
	85ο


	γωνία Γ
	
	40ο

	

	είδος τριγώ-νου
	
	
	


Είδη τριγώνων με κριτήριο το είδος των γωνιών τους.
γ. Χωρίς να ενώσω με το χάρακα τις 3 τελείες, εκτιμώ τι τρίγωνο θα σχηματιστεί σε κά​θε περίπτωση:


(α)
(β)
(γ)
	

	
	


(α) ……………….......................

(β) ……………….......................

(γ) ……………….......................

( Ενώνω τις τελείες με το χάρακα και ελέγχω την εκτίμησή μου.

( Στη συνέχεια επαληθεύω μετρώ-ντας με το μοιρογνωμόνιο τις γω-νίες και γράφω στο εσωτερικό 

τους πόσες μοίρες είναι η καθεμιά.


δ. Υπολογίζω τις υπόλοιπες γωνίες του τετραγώνου χωρίς να τις μετρήσω με το μοιρο​γνωμόνιο.



 45ο
Εξηγώ πώς σκέφτηκα.

ε.  Με όλα τα κομμάτια του τάγκραμ 
 φτιάχνω ένα μεγάλο τρίγωνο. 
 Τι τρίγωνο μπορεί να είναι; 
 Το κατασκευάζω και εξηγώ.



στ. Βρίσκω, χωρίς να χρησιμοποιή-σω μοιρογνωμόνιο, πόσες μοίρες είναι οι γωνίες με το ερωτηματικό. Εξηγώ πώς σκέφτηκα.


;
35ο

;
;

  ;


 ; 


 55ο
;
;
 45ο 
Εξηγώ πώς σκέφτηκα.


Είδη τριγώνων 

ως προς τις πλευρές
α. Παρατηρώ τα σχήματα, σημει-

ώνω τα είδη τριγώνων ως προς 
τις πλευρές που σχη​ματίζονται 
και συμπληρώνω τους πίνακες.


           α                             α                               

               β                    ζ        β

                 γ                   ε        γ
            δ                            δ                               


α. Ισοσκελές
α. ………………. 


β. Σκαληνό
β. ………………. 

γ. ……………….
γ. ………………. 


δ. ……………….
δ. ………………. 



ε. ………………. 



ζ. ………………. 

Είδη τριγώνων με κριτήριο τα μήκη των πλευρών τους.

                       
          α. ………………. 
                
β. ……………….
                
γ. ……………….  
                
δ. ……………….
( Επαληθεύω με το μοιρογνωμόνιο και το χάρακα τις εκτιμή-

σεις μου. 

β. Χαράζω στα παρακάτω εξάγωνα όσες διαγώνιους θέλω, για να έχω:

( 3 τουλάχιστον ισόπλευρα

   τρίγωνα. Τα ονομάζω:

.............................


.............................

.............................

( 3 τουλάχιστον ισόπλευρα

   τρίγωνα. Τα ονομάζω:

.............................


.............................

.............................

Συζητάμε στην τάξη για 
τις λύσεις που δώσαμε. 

γ. Τρίγωνοι αριθμοί: Παρατηρώ πώς συνδέεται κάθε αριθμός με 
την αναπαράσταση του αντίστοιχου τριγώνου.


 3

6
………… 
…………
( Ποιοι θα είναι οι επόμενοι 2 αριθμοί; Τους βρίσκω και τους σχεδιάζω.

( Τι κοινό έχουν τα παραπάνω τρίγωνα;

  Εξηγώ:
δ.        Η αυλή στο σχολείο του Σπύ- 

           ρου έχει σχήμα ισόπλευρου τριγώνου. Η αυλή στο σχολείο 

της Μυρτώς έχει σχήμα οξυγώνιου τριγώνου.

       Υπάρχει περίπτωση ο Σπύρος 
και η Μυρτώ να πηγαίνουν 
στο ίδιο σχολείο; 
Εκτιμώ την εκτίμησή μου:

( Για να ελέγξουμε την άποψή μας, χρησιμοποιούμε όλα τα τρίγωνα που κατα​σκευάσαμε στη δραστη-ριότητα του βιβλίου.


ε.  Κόβω το τετράγωνο από 
το Παράρτημα. Με το ψαλίδι 
κόβω κατά μήκος των διακεκομ​-

μένων γραμμών. Με τα τέσσερα 
κομμάτια προσπαθώ να φτιάξω 
ένα τρίγωνο.



Παρατηρώ το τρίγωνο και 
απαντώ:

( Τι είδους είναι με κριτήριο 

        τις γωνίες του;

 ( Τι είδους είναι με κριτήριο 

         τις πλευρές του;



Καθετότητα, 

ύψη τριγώνου 

α. Σε ποια σχήματα αναγνωρίζω κάθετες πλευρές;

Εκτιμώ: ………………………………..

( Ελέγχω την εκτίμησή μου 
   με το γνώμονα.  

β.          Στη σελίδα 108 με τη βοή-

             θεια του γνώμονα και 
του χάρακα σχεδιάζω ευθείες που περνούν από τα σημεία (Α), (Β) και (Γ) και είναι κάθετες στην αντίστοι-χη ευθεία:
Καθετότητα, ύψη τριγώνου



.Α


.Γ


.Β


γ.          Ο Μιχάλης είναι πρωταθλη-

τής στο σκάκι. Προσκάλεσε τους φίλους του για έναν αγώνα 

επίδειξης, αλλά η σκακιέρα του έπεσε κάτω και έσπασε. Τον βοη​θώ να σχεδιάσει γρήγορα μια σκακιέρα στο χαρτί:


δ. Ποια σημεία έχουν την ίδια απόσταση από την ευθεία (ε);  
Εκτιμώ: ………………………………..
( Ποιο σημείο έχει απόσταση μηδέν εκ. από την ευθεία; 

Εκτιμώ: ………………………………..

 
( Χαράζω και καταγράφω την από-σταση κάθε σημείου από την ευθεία.

( Ποια σημεία μπορώ να ενώσω για να φτιάξω μια ευθεία παράλληλη στην (ε);

( Επαληθεύω κατασκευάζοντας 
την ευθεία μ παράλληλη στην ε. Περνάει από τα σημεία:


Συζητάμε στην τάξη τις λύσεις 
που δώσαμε. 


ε.         Παρατηρούμε τα ύψη που έχουμε σχεδιάσει σε κάθε τρίγωνο.


( Σχεδιάζουμε και τα υπόλοιπα ύψη.


( Τι συμπεραίνω για το σημείο που 

   τέμνονται τα ύψη; Πού βρίσκεται:

– στο οξυγώνιο τρίγωνο;

– στο αμβλυγώνιο τρίγωνο;

– στο ορθογώνιο τρίγωνο;



Διαχείριση γεωμετρικών

σχημάτων - Συμμετρία

α.         Παρατηρώ το γεωμετρικό 
            σχέδιο: Φτιάχνω το συμμε-

            τρικό του ως προς την ευ-θεία (ε). Στη συνέχεια ο διπλανός μου φτιάχνει το συμμετρικό του 
ως προς την ευθεία (ζ).


Ανάδειξη στρατηγικών επίλυσης προβλημάτων γεωμετρίας. Συμμετρία.

β. Ποιο από τα παρακάτω γεωμε-τρικά σχήματα έχει το μεγαλύτερο εμβαδόν;
Εκτιμώ χωρίς να μετρήσω: 



 β
                α

Επαληθεύω την εκτίμηση μου. Βρίσκω πόσα τ.εκ. είναι το εμβαδόν κάθε σχήματος. 

Εξηγώ πώς σκέφτηκα.

γ.        Είναι τα χρωματισμένα ορθο-

γώνια παραλληλόγραμμα 
ισοεμβαδικά μεταξύ τους;


(α)
(β)
( στην περίπτωση (α) 

Εκτιμώ: …………………………………
( στην περίπτωση (β)

Εκτιμώ: …………………………………
Εξηγώ πως σκέφτηκα.

(α):
(β):

Υπολογίζω με ακρίβεια:

Συζητάμε στην τάξη για τον τρό- 
πο που λύσαμε το πρόβλημα. 

δ. Παρατηρώ προσεκτικά:


  (
(
  (
( Ποια από τα τρία είδη πλακάκια μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε για να καλύψουμε ακριβώς ολόκλη​ρη την επιφάνεια; (Χρησιμοποιούμε ολόκληρα πλακάκια ενός είδους κάθε φορά.)
Εκτιμώ: 

Ελέγχω την εκτίμησή μου με όποια στρατηγική θέλω. Εξηγώ στην τάξη.

( Μπορώ να χρησιμοποιήσω διαφορετικά πλακάκια και να καλύψω ολόκληρη την επιφάνεια;

Εξηγώ:
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Κεφάλαια 41-45


α.        Συζητάμε με την ομάδα μας και ανακοινώνουμε τις απαντήσεις μας στις παρακάτω ερωτήσεις:

( Μια αμβλεία γωνία είναι πάντοτε μεγαλύτερη από 2 οξείες;

( Μπορεί ένα τρίγωνο να έχει  πε-ρισσότερες από μία ορθές γωνίες; Δικαιολογούμε την άποψή μας.

( Μπορεί ένα τρίγωνο να έχει περισσότερες από μία αμβλείες γωνίες; Δικαιολογούμε την άποψή μας.

Εμπέδωση - επέκταση των γνώ-σεων και δεξιοτήτων που διδάχθη-καν στην ενότητα.

( Σε μία ευθεία πόσες κάθετες ευθείες μπορούμε να χαράξουμε από ένα σημείο;

β. Γράφω στο …. Σ (σωστό) ή Λ (λάθος). Συζητάμε στην τάξη 
τις απόψεις μας.

( Το πόσο μεγάλη είναι μια γωνία εξαρτάται από:
– το άνοιγμα των ευθύγραμμων τμημάτων που τη σχηματίζουν. 
….
– το μήκος των ευθύγραμμων τμημάτων που τη σχηματίζουν. 
….
γ.  Παρατηρώ τα παρακάτω σχήμα-τα και συμπληρώνω τον πίνακα:
 
 α
β
γ
δ



ε
στ
ζ
η


θ
ι
κ
λ


μ
ν
ξ
ο

	ιδιότητες
	σχήματα

	( έχουν ορθές γωνίες
	

	( έχουν οξείες γωνίες
	

	( έχουν αμβλείες γωνίες
	

	( έχουν κάθετες   

   πλευρές
	

	( έχουν παράλληλες 
   πλευρές
	

	( έχουν τουλάχιστον 
   2 ίσες γωνίες
	



	( έχουν τουλάχιστον 
   2 ίσες πλευρές
	

	( έχουν τουλάχιστον 
   2 ίσες γωνίες
	


( Σε όσα σχήματα εκτιμώ ότι έχουν άξονα συμμετρίας, τον σχεδιάζω με πράσινο χρώμα.

δ. Στο παρακάτω συμμετρικό σχήμα βρίσκω:


Α
Ε
 Β



Θ
Ζ

Δ
Η
Γ
( 2 ευθύγραμμα τμήματα που είναι κάθετα μεταξύ τους.
……………………………………………


( 2 ορθογώνια τρίγωνα που έχουν ίσο εμβαδόν με το ορθο​γώνιο τρίγωνο ΑΔΓ.  
……………………………………………


( Πόση είναι η γωνία ΔΟΘ; …………
Η γωνία ΘΟΒ; …………
Εξηγώ:

 Επαληθεύω με το

ε. Χαράζω κι εγώ με τον ίδιο τρόπο άλλες 2 ευθείες παράλληλες προς την ε στη σελίδα 122:


( την ευθεία κ σε απόσταση 
1 εκ. από την ευθεία ε 

( την ευθεία λ σε απόσταση
3 εκ. από την ευθεία ε


    ε


1ο βήμα



2ο βήμα

3ο βήμα

στ. Με το     και το         φτιάχνουμε:

( 1 τετράγωνο με περίμετρο 14 εκ.

( 2 ορθογώνια παραλληλόγραμμα, 

με πε​ρίμετρο 14 εκ., διαφορετικά μεταξύ τους.



Περιεχόμενα γ΄ τεύχους

B΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Ενότητα 5
30 Μονάδες μέτρησης μήκους:
μετατροπές (α)
      Σωματομετρία
6-10 

31 Μονάδες μέτρησης μήκους:

μετατροπές (β)
      Βουνά και θάλασσες
11-17 

32 Μονάδες μέτρησης επιφάνειας:

μετατροπές 
      Το γεωμετρικό μέτρο
18-23 

33 Προβλήματα γεωμετρίας (α)
  Οι χαρταετοί 
24-28
34 Διαίρεση ακεραίου και 

κλάσματος με κλάσμα
  Γάλα με δημητριακά 
29-36

35 Στρατηγικές επίλυσης

προβλημάτων
  Πολλαπλασιασμός

ή διαίρεση; 
37-43
5ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
44-50
Ενότητα 6

36 Διαιρέτες και πολλαπλάσια

     Παιχνίδι με μουσικά

όργανα
51-56 

37 Κριτήρια διαιρετότητας του 2,
     του 5 και του 10
     Στο πατρινό καρναβάλι
57-62 

38 Κοινά Πολλαπλάσια, Ε.Κ.Π.
     Στην Εγνατία οδό
63-70 

39 Πρόσθεση και αφαίρεση

     ετερώνυμων κλασμάτων
     Πηγές ενημέρωσης
71-78 


40 Διαχείριση πληροφορίας ‒

Σύνθετα προβλήματα
  Σχολικές δραστηριότητες 
79-83
6ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
84-89
Γ΄ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Ενότητα 7

41 Είδη γωνιών
      Οι βεντάλιες
90-95 

42 Είδη τριγώνων 

ως προς τις γωνίες
      Επίσκεψη 
στην έκθεση (α)
96-100 

43 Είδη τριγώνων 

ως προς τις πλευρές
      Επίσκεψη 
στην έκθεση (β)
101-106 


44 Καθετότητα ‒ ύψη τριγώνου
      Σχολικοί αγώνες
107-111 

45 Διαίρεση γεωμετρικών

     σχημάτων ‒ Συμμετρία

  Χαρτοδιπλωτική 
112-116
7ο ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 
117-122


Με απόφαση της Ελληνικής Κυβέρνησης τα διδακτικά βιβλία του Δημοτικού, του Γυμνασίου και του Λυκείου τυπώνονται από τον Οργανισμό Εκδόσεως Διδακτι-κών Βιβλίων και διανέμονται δωρεάν στα Δημόσια Σχολεία. Τα βιβλία μπορεί να διατίθενται προς πώληση, όταν φέρουν βιβλιόσημο προς απόδειξη της γνησιότη​τάς τους. Κάθε αντίτυπο που διατίθεται προς πώληση και δε φέρει βιβλιόσημο, θεωρείται κλεψίτυπο και ο παραβάτης διώκεται σύμφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 7, του Νόμου 1129 της 15/21 Μαρτίου 1946 (ΦEK 1946, 108, A΄).


Απαγορεύεται η αναπαραγωγή οποιουδήποτε τμήματος αυτού του βιβλίου, που καλύπτεται από δικαιώματα (copyright), ή η χρήση του σε οποιαδήποτε μορφή, χωρίς τη γραπτή άδεια του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.
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2,10 μ.





Χρειάζομαι ένα τραπέζι με μικρό μήκος αλλά μεγά�λη επιφάνεια.








Μπορούμε δηλαδή να έχουμε μικρό μήκος και μικρή επιφάνεια;
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Μια στρατηγική για να βρω πόσο θα πληρώσει για 


τη μία κορνίζα είναι:
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Χρησιμοποιώ το μετατροπέα 


του τ.μ. για να επαληθεύσω 


τη λύση που έδωσα.
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τεύχος
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΄Η, αλλιώς, μπο-ρούμε να πούμε 


ότι καθαρίσαμε 


3 χμ. και 5 μ.





Δηλαδή κατα- 


φέραμε τελικά να καθαρίσουμε 3 χμ. και 500 μ.





Καθαρίσαμε 


δηλαδή 





3          χμ.
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1000





Ναι, είμαι πολύ περήφανη που καθαρίσαμε 


3,5 χμ.
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Στο σχολείο μου στην Κω  υπάρχουν 6 τάξεις. Όλα τα παι-διά του σχολείου είμαστε περισ-σότερα από 60 και λιγότερα από 100. Αν ο αριθμός μας διαιρεθεί με το 8, δεν αφήνει υπόλοιπο. Αν ο αριθμός μας διαιρεθεί με 


το 6 ή με το 7, αφήνει υπόλοιπο 4. Πόσα παιδιά είμαστε;
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ΤΟ ΜΗΧΑΝΗΜΑ


ΔΙΝΕΙ ΧΑΡΤ/ΤΑ


ΑΞΙΑΣ 20 ΕΥΡΩ


ΚΑΙ ΑΝΩ
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Σε πόσες εβδομάδες θα είμαι ακριβώς 70 ετών;








Αν έχω ζήσει 3.530 εβδομά-δες πόσο ετών


είμαι;





Είμαι 25 ετών!
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Θα φτιάξω ένα κομπολόι 


με 45 χάντρες. Θα χρησιμο-ποιήσω τις κόκκινες και 


τις μπλε. Μετά από κάθε 


4 μπλε χάντρες θα βάζω 


1 κόκκινη.
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Θα φτιάξω ένα κομπολόι 


με 60 χάντρες. Θα χρησιμο-ποιήσω τις μαύρες και 


τις ροζ χάντρες. Για κάθε 


8 μαύρες θα βάζω 4 ροζ.
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Παρατηρώ ότι σε 12 ώρες 


οι δείκτες του ρολογιού 


σχηματίζουν 4 φορές 


ορθή γωνία.





Διαφωνώ! Αυτό συμ-βαίνει πολύ περισσό-τερες φορές στις 12 ώρες!
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